

路边野菜别乱采 当心尝鲜变尝“险”

城市绿地里的野菜可能含农药残留或污染物沉积,而且有误食中毒风险



融媒体记者 林志安
实习生 李媛媛 文/图



有市民在草地上采摘野菜



春天里万物复苏,到处绿意盎然,有人馋起了“春鲜”,在城市绿地里“打野”。“最近在公园里、马路边,不时看到有人在采摘野菜。”读者李女士拨打本社24小时热线96339反映了该情况,她疑惑,这些野菜能吃吗?

李女士家住在泉州市区刺桐路。近日,记者前往她所描述的区域进行走访,果真看到有人在采摘野菜。在一片绿油油的草地上,两个阿姨俯下身,一手提着塑料袋,一手熟练地采摘着嫩枝嫩叶。

“散步的时候发现这里有野菜,小时候吃过,超市里很少见到,很怀念小时候的味道,就来采摘一些回家吃。”不一会儿工夫,王阿姨就采摘了满满一大袋子,她拿出一株叶片呈倒披针状的绿植告诉记

者:“这是苦苣菜,可以用猪油炒着吃,也可以拌着吃,还可以用来炖排骨,味道都很不错。”一旁的李阿姨给记者介绍起了草地上的鬼针草、拉拉藤等,说采摘回去可以泡水喝。

城市绿地里的这些野菜,采摘回去能吃吗?记者先咨询了市城管局公园中心。该中心办公室相关人员提醒,公园会定期喷洒农药,所有的东西都是不可入口的,包括地上的、树上的;此外,有些植物长得很像,可能会认错,以为可以吃的,有可能含有剧毒。

对于道路旁绿化带上的野菜是否能吃,就此泉州市第一医院急诊科曾发布一条科普文章,本社泉州晚报微信公众号不久前也发布了相关提醒。长在公路、工厂附近的野菜,容易受到各种污染,汽车排放的尾气、空气中的污染物会在野菜叶片表面沉积,食用并不安全。

“为了品尝一口鲜,不少群众会到野外自己动手挖野菜食用,但每年因为误食有毒野菜导致过敏、中毒而入院的案例不在少数。”泉州市第一医院急诊科的科普文章中举了一个例子,有个人出门采摘野菜,发现路边的植物,误以为和之前常吃的一种野菜长得一样,于是挖了一箩筐回去,洗净、焯水后沥干,做了一盘凉拌野菜,与同事一同食用,结果没过多久,一众人开始上吐下泻、嘴唇发白,发现不对劲赶紧求救旁人送到该院急诊科就诊。



【相关提醒】

食用野菜的注意事项

1. 食用野菜重在尝鲜,只吃野菜难以满足人体的营养需求,应注重食物的多样性和膳食平衡,不宜多吃。
2. 采摘野菜的时候一定要注意到,不认识的野菜不采不吃。路边的野菜容易受到各种污染,如行车尾气、生活垃圾等。
3. 做菜前检查有无虫蛀的情况,一些野菜含毒,需要经过煮和

浸泡等工序才能去毒。

4. 孕妇、乳母、幼儿、老人等体质较弱者及容易过敏的人群不宜吃野菜。

5. 由于一些野菜的膳食纤维比较粗且性味苦凉,肠胃功能较弱者或患有慢性肠胃炎的人,食用时也要注意。

食用野菜中毒怎么办

1. 饮水:立即饮用适量的清水对毒素进行稀释。

2. 催吐:如果进食的时间在1至2个小时内,可人为帮助催吐,尽快排出毒物。

3. 及时就医:发现中毒后,及时就近就医,规范治疗。到院后,根据不同毒物及实际中毒情况,由医生指导选择洗胃、催吐、导泄等尽快排出体内毒物,同时采用其他治疗措施。

4. 保留食物样本:发生食物中毒后要及保留食物样本,以便提供给医院进行检测,并及时向相关部门报告。

田安大桥隔音屏多块玻璃破裂●追踪

10块破裂玻璃已全部换新

本报讯(融媒体记者林志安文/图)3月4日,早报报道了泉州市区田安大桥上隔音屏多块玻璃破裂的情况。目前,10块破裂的玻璃已全部换新。

记者近日前往田安大桥回访,往返泉州市区和晋江之间,沿着最右侧车道对大桥两侧的隔音屏进行检查,可以发现那些裂痕密密麻麻的玻璃均已不见,替换上崭新的

玻璃。

泉州市市政工程中心工作人员告诉记者,他们在全面排查中发现了10块破裂的玻璃,在产品到位后即安排更换。因为施工需要占用车道,而白天大桥上车辆较多,工作人员选择在晚上10点后施工,先用吊车将隔音屏上方的声障屏吊起来,再取下破裂的玻璃,然后安上新的玻璃,仅一个晚上全部更换完毕。



崭新的玻璃已经“上岗”



反映

摘道路隔离带的花 此行为不该且危险

黄女士来电:19日18点左右,我开车准备从刺桐大桥回晋江。在即将上刺桐大桥的时候,我注意到左侧机动车道边有个人站着。等到我开车经过她身边时,才发现她站在车道上居然是为了摘中间隔离带上的花。那些花确实漂亮,但花再漂亮,也不应该为了摘花,就将自己置身于危险的车流中。更何况,这些花本就是园林部门特意打造的绿化景观,是让人欣赏的,而不是让人采摘的。

郁闷

买二手车被“杀熟” 回收迟迟不付尾款

郭先生来电:我朋友在鲤城区南环路开了一家二手车行,去年我向他购买一部二手车,花了12.6万元。后来,我发现这部车有一些问题。向朋友反映后,他说愿意以11.5万元把车回收,我同意了。但朋友实际上只退了我9万元,剩下2.5万元的尾款至今都没付给我。因为我和他是朋友,碍于情面我不好一直催促他。原本以为向熟悉的朋友买车会靠谱一些,没想到被“杀熟”。

(黄晓彬 张小玲 刘燕婷 整理)



公交站牌的终点站 为何与车上不一样

赖先生来电反映:3月18日下午2点30分,我在洛江区万源花苑站点,看到K502路牌写着终点站是到台商杏田站。可刚才有一辆K502经过,他们车上的LED显示屏显示是福厦高铁泉州东站,我觉得这样会误导市民。

泉州公交集团客服热线968856回复:关于K502路牌没有更改的问题,我们已转给相关部门,要求尽快处理。

租借“小橙”电单车 扫了3辆怎么都失败

陈女士来电反映:前几天,我在丰泽区南丰新城的公共自行车站点租借“小橙”电单车,连续扫了3辆都显示借车失败。其中一辆的原因是查无此车号,另外两辆则是提示要选择车柱面板为绿灯的,可当时那两辆的面板都显示绿灯。

泉州公交智慧出行服务有限公司回复:导致借车失败的原因较多,乘客遇到此情况可直接联系我们,由我们客服当场帮她后台查看具体原因。

